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แผนการจัดการเรียนรู้ที่  9 

วิชา ฟิสิกส์  รหัสวิชา ว 40201




         ชั้นมัธยมศึกษาปีที่  4
หน่วยการเรียนรู้ที่ 3 เรื่อง ปรากฎการณ์ดอปเพลอร์และคลื่นกระแทก         เวลา 2 คาบ
 สาระการเรียนรู้เพิ่มเติม 




                      มาตรฐาน ว5.1-8
ภาคเรียนที่  1







          ปีการศึกษา 2552
1. จุดประสงค์การเรียนรู้
 1.  อธิบายลักษณะและเงื่อนไขของการเกิดปรากฏการณ์ดอปเพลอร์และคลื่นกระแทก 
      พร้อมทั้งยกตัวอย่างอันตรายที่เกิดจากคลื่นกระแทก
 2. บอกประโยชน์ของเสียงที่นำมาประยุกต์ใช้ประโยชน์

2. สาระการเรียนรู้

 
   ปรากฏการณ์ดอปเพลอร์เป็นปรากฏการณ์ที่ผู้ฟังได้ยินเสียงที่มีความถี่เปลี่ยนไปจากความถี่ของแหล่งกำเนิดเสียง เกิดจากการที่แหล่งกำเนิดเสียงหรือผู้ฟังมีการเคลื่อนที่สัมพัทธ์กัน และในกรณ๊ที่แหล่งกำเนิดเสียงเคลื่อนที่โดยเคลื่อนที่เร็วกว่าอัตราเร็วของคลื่นเสียงจะทำให้เกิดคลื่นกระแทก ความรู้เรื่องเสียงสามารถนำไปใช้ประโยชน์ด้านต่างๆ เช้น ด้านสถาปัตยกรรม ด้านการประมง ด้านการแพทย์ ด้านธรณีวิทยา ด้านวิศวกรรมและอุตสาหกรรม
3. กระบวนการจัดการเรียนรู้
· อบรมคุณธรรมจริยธรรมและการปฏิบัติต่อผู้ใหญ่เป็นเวลา 10 นาที
3.1 กิจกรรมนำเข้าสู่บทเรียน

- ผู้สอนนำเข้าตั้งปัญหาให้ผู้เรียนอภิปรายเกี่ยวกับการได้ยินเสียงจากแหล่งกำเนิดเสียงที่อยู่นิ่งและที่กำลังเคลื่อนที่  เช่น  เสียงหวูดรถไฟขณะแล่นเข้าสู่สถานี  เสียงไซเรนของรถดับเพลิงที่แล่นใกล้เข้ามาและแล่นผ่านไป  เสียงที่ได้ยินแตกต่างกันหรือไม่  ซึ่งผู้สอนยังไม่ควรสรุปผลของการอภิปราย
3.2 กิจกรรมระหว่างการเรียนการสอน

1. สาธิตการเกิดคลื่น  โดยนำถาดคลื่นไปตั้งไว้บนเครื่องฉายภาพข้ามศรีษะ  จากนั้นจึงทำการสาธิตตามรายละเอียดในหนังสือเรียน  เน้นให้สังเกตลักษณะของหน้าคลื่นที่เกิดขึ้นขณะที่แหล่งกำเนิดคลื่นอยู่นิ่ง  และกำลังเคลื่อนที่  ให้ผู้อภิปรายถึงข้อแตกต่างของหน้าคลื่นทั้งสองกรณี  ชี้ให้เห็นว่าความยาวคลื่นที่ด้านหน้าและด้านหลังของแหล่งกำเนิดคลื่นไม่เท่ากัน  และไม่เท่ากับความยาวคลื่นจากแหล่งกำเนิดที่อยู่นิ่งด้วย


2.  ผู้สอนตั้งปัญหาให้ผู้เรียนอภิปรายว่า  อนุภาคของน้ำบริเวณด้านหน้าและด้านหลังของแหล่งกำเนิด  จะสั่นขึ้นลงด้วยความถี่เท่ากันหรือไม่อย่างไร  ซึ่งควรได้ข้อสรุปว่า  อนุภาคของน้ำบริเวณด้านหน้าและด้านหลังของแหล่งกำเนิดจะสั่นขึ้นลงด้วยความถี่ไม่เท่ากัน  โดยอนุภาคของน้ำทางหน้าแหล่งกำเนิด  จะสั่นขึ้นลงด้วยความถี่มากกว่า


3.  ผู้สอนเปรียบเทียบให้เห็นว่า  ถ้าคลื่นน้ำในถาดคลื่นเป็นคลื่นเสียง  และแหล่งกำเนิดคลื่นเป็นแหล่งกำเนิดเสียง  เราจะได้ยินเสียงที่ด้านหน้าและด้านหลังของแหล่งกำเนิดเสียงที่กำลังเคลื่อนที่ด้วยความถี่ที่แตกต่างกัน  คือ  ได้ยินเสียง  มีความถี่สูงขึ้น  หรือต่ำลงกว่าเดิมตามรายละเอียดในหนังสือเรียน  ปรากฏการณ์นี้เรียกว่า  ปรากฏการณ์ดอปเพลอร์ของเสียง


4.    ผู้สอนให้ผู้เรียนร่วมกันอภิปรายว่า  ถ้าแหล่งกำเนิดเสียงหยุดนิ่ง  แต่ผู้ฟังมีการเคลื่อนที่เข้าหาหรือออกจากแหล่งกำเนิดเสียง  จะได้ยินเสียงที่มีความถี่ผิดไปจากความถี่ของเสียงจากแหล่งกำเนิดเสียงหรือไม่อย่างไร  ซึ่งควรได้ข้อสรุปว่า  เมื่อผู้ฟังเคลื่อนที่เข้าหาแหล่งกำเนิดเสียงที่หยุดนิ่ง  จะได้ยินเสียงที่มีความถี่สูงขึ้นและถ้าผู้ฟังเคลื่อนที่ออกจากแหล่งกำเนิดเสียง  จะได้ยินเสียงความถี่ต่ำลง


5. ผู้สอนสาธิตการเกิดคลื่นกระแทก  โดยครูลากปลายดินสอให้เร็วขึ้น  เป็นลำดับ  4  อัตราเร็วให้เกิดหน้าคลื่น  ดังรูป  12.28  ก.  ข.  ค.  และ  ง.  ในหนังสือเรียน  จากนั้นให้ผู้เรียนร่วมกันอภิปรายตามแนวคำถามในหนังสือเรียน  จนได้ข้อสรุปว่าเมื่ออัตราเร็วของแหล่งกำเนิดคลื่นสูงกว่าอัตราเร็วของคลื่น  แหล่งกำเนิดคลื่นจะเคลื่อนที่ผ่านพ้นหน้าคลื่นทุก ๆ หน้าคลื่นที่อัดตัวออกไป  หน้าคลื่นจะอัดตัวกันในลักษณะที่เป็นหน้าคลื่นวงกลมซ้อนเรียงตัวกันไปตามแนวการเคลื่อนที่ของแหล่งกำเนิด  ดังรูป  12.29  แนวหน้าคลื่นที่อัดตัวกันมีลักษณะเป็นรูปมุมแหลม  เรียกว่า  หน้าคลื่นกระแทก  พลังงานแต่ละหน้าคลื่นจะไปเสริมกันบนหน้าคลื่นกระแทก  ด้วยเหตุนี้คลื่นกระแทกจะมีพลังงานมาก


6. ผู้สอนให้ผู้เรียนช่วยกันยกตัวอย่าง  ปรากฏการณ์คลื่นกระแทกที่พบในชีวิตประจำวันซึ่งควรได้ตัวอย่างคือ  คลื่นกระแทกที่เกิดการแล่นของเรือในน้ำ  การว่ายน้ำของเป็ด  ผู้สอนยกตัวอย่างเพิ่มเติม  เช่น  คลื่นกระแทกที่เกิดจากเครื่องบินที่บินเร็วกว่าเสียง  ลูกกระสุนที่วิ่งผ่านอากาศ


7.ผู้สอนให้ความรู้ว่าเสียงที่เกิดเมื่อแหล่งกำเนิดเสียงเคลื่อนที่ด้วยอัตราเร็วมากกว่าอัตราเร็วของคลื่นเสียงนี้ว่า  ซอนิกบูม  และให้ความรู้เกี่ยวกับผลกระทบที่เกิดจากการเกิดคลื่นกระแทก  ตามรายละเอียดในหนังสือเรียน
3.3 กิจกรรมหลังการเรียนการสอน

 1.ให้ผู้เรียนอภิปรายว่าการที่เราได้ยินเสียงไซเรนของรถพยาบาลที่กำลังวิ่งเข้าหาเรามีความดังมากขึ้นเนื่องจากการเกิดปรากฏการณ์ดอปเพลอร์ของเสียงใช่หรือไม่  เพราะเหตุใด

2.ให้ผู้เรียนสืบค้นข้อมูลและอภิปรายร่วมกันว่า  ถ้าแหล่งกำเนิดเสียง  และผู้ฟังต่างก็เคลื่อนที่จะเกิดปรากฏการณ์ดอปเพลอร์ของเสียงหรือไม่  อย่างไร

3.ให้ผู้เรียนสืบค้นข้อมูลและอภิปรายร่วมกันว่าในการตรวจวัดอัตราเร็วของพาหนะ  ตำรวจจราจรใช้คลื่นเรดาร์ส่งไปยังพาหนะแล้วตรวจสอบอัตราเร็วของพาหนะโดยพิจารณาจากความถี่ของคลื่นเรดาร์ที่สะท้อนกลับได้อย่างไร
4.  กระบวนการวัดผลและประเมินผล

การวัดผล
· สังเกตการทำกิจกรรมการเรียนรู้และการอภิปรายในชั้นเรียน

· ตรวจแบบฝึกหัด
· ประเมินเจตคติ คุณธรรม ที่นักเรียนแสดงออกในขณะที่มีความรู้

การประเมินผล

 - นักเรียนทำแบบฝึกหัดได้ถูกต้อง 80 %
5.  สื่อ/นวัตกรรม
· Powerpoint
· เครื่องดนตรี  
· นักเรียนที่เป็นนักดนตรี
· หนังสือเรียน
· อุปกรณ์การทดลองในกิจกรรม 12.6 ,12.7 
6.  แหล่งการเรียนรู้
· ห้องสมุด

· Internet
บันทึกผลหลังสอน
วิชา ฟิสิกส์ 1 รหัส  ว 40201







       ชั้น ม.4
หน่วยการเรียนรู้ที่  3  เรื่อง เสียง    




    แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 9
จำนวน  2 คาบ              


                     เรื่อง ปรากฏการณ์ดอปเพลอร์และคลื่นกระแทก

 (  ครูผู้สอน  นายปิยะพงษ์  ทวีพงษ์

 (  ครูผู้สอนแทน (ชื่อ – สกุล)............................................................................

	วัน เดือน ปี
	ชั้น
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	แก้ไขปัญหา/พัฒนา
	หมายเหตุ
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 ลงชื่อผู้ตรวจ.............................. หัวหน้ากลุ่มสาระ/ผู้ที่ได้รับมอบหมาย
                                                        (...........................................)

          ลงชื่อ............................................ ฝ่ายวิชาการ
(...........................................)

........./................./................
































